

Capital: mes..... 1-25
Provincias: trimestre..... 3-75
Extranjero: año..... 40-00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

EL SUICIDIO EUROPEO

Polonia y Filandia se sublevan contra Rusia

Los rusos y austriacos combaten duramente en la frontera

Tíos del rey y hermanos de la reina en la guerra.—Triunfo de los alemanes en la frontera rusa.—Los franceses en Lorena.
Escuadra alemana á Rusia.—Noticias contradictorias.—Nadie se entiende

(POR TELÉGRAFO)

LA GUERRA DEL HAMBRE

III

Nuestra campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias está mereciendo generales alabanzas por el comercio en particular y el pueblo en general.

A cuantos prodigan sus aplausos á nuestra labor cúmplenos manifestarles que no admitimos elogios, ni buscamos aplausos. En esta casa no tiene cabida la lisonja, pues no nos engrimes cuando percatados del deber cumplimos con él.

Y somos de los que creen que quienes realizan una labor que está en consonancia con su modo de pensar, no son acreedores á la estimación pública, pues por encima de todo se encuentran los deberes de conciencia inherentes en el individuo.

Sirva esta explicación para todos los que pretendan en adelante quemar el incienso halagador en favor de las campañas que hagamos desde las columnas de LA REGIÓN CÁNTABRA.

Entremos, pues, en el fondo de la cuestión que venimos debatiendo.

Ayer nos hacíamos eco de los acuerdos que adoptaron los mayores contribuyentes, y no Liga, como por error escribimos, el Gobernador, el Alcalde y la Cámara de Comercio.

Todo cuanto se haga por que los artículos alimenticios no sufran aumento, será beneficioso para Santander y su provincia.

Las autoridades, al igual que las clases mercantiles y el comercio al detall, convienen en que no hay razón que abone la carestía. Como no existe tampoco para que, sin previo aviso á sus clientes, los acaparadores pongan en la factura un sobreprecio de algunas pesetas en los géneros que los industriales, generalmente panaderos, se niegan razonablemente á abonar, puesto que si así lo hicieran el gravamen sería para el consumidor.

¿Se cree que aún está poco recargado el precio del pan? Y los demás artículos, ¿no se cotizan á precios elevadísimos que hacen imposible la vida?

¿Qué se pretende con el aumento injustificado, señores acaparadores? ¿Mermar la escasa alimentación de las clases media y proletaria?

Pues si persiguen ese fin, se equivocan de medio á medio. Porque buscando obtener mayor ganancias lo que harán, continuando en la intransigente actitud en que se hallan colocados, será echar leña á la hoguera, que poco á poco, irá adquiriendo proporciones gigantescas hasta hacer payesas el castillo de sus soberbias y ambiciones.

Imiten la conducta de sus colegas de Irún, que dando una prueba de patriotismo y de acuerdo con el Ayuntamiento, han acordado fijar en la fachada de la Casa municipal y demás edificios públicos, una lista donde se hagan constar el precio á que se venden los artículos de primera necesidad.

También acordaron que los precios fijados no podrán ser elevados sin previa autorización de la autoridad.

Brindamos el caso de verdadero altruismo con que dan ejemplo los iruneses, al gobernador señor Aranguren por si le parece pertinente aplicarlo á nuestro pueblo.

Si siguiendo la pauta establecida en Irún calmárase la ansiedad pública; sabrían los consumidores el precio de los artículos, desechando la sospecha de que pagaban á dos lo que sólo debía de costar uno.

Y aún nos parece que se podría llegar más adelante para impedir una injustificada y abusiva elevación. Los comerciantes al detall, que venden á los obreros al fiado y al contado, podrían reunirse, hacer una tarifa de los precios que rigen actualmente presentándosela al señor gobernador, manifestándole que no comprarán géneros que excedan de dichas tarifas.

¿Cuál sería en este caso la solución? ¿No vendría irremisiblemente el cierre de los comercios y, como secuela, el hambre, el motín y el saqueo? ¿Buscan un conflicto de esa índole los acaparadores?

Pues si persisten en permanecer abroquelados á una terquedad suicida, ellos serán los únicos responsa-

bles, á quienes las autoridades y el pueblo obligarán á deponer, por voluntad ó por fuerza.

La humildad de los pueblos cántabros, si se les hostiga, en indómita bravura, que nada ni nadie puede contener.

Procuren que no llegue ese momento, porque sería fatal y de consecuencias excesivamente graves para todos.

Madrid, 9 y 10.—(Varias horas).

Sublevación de Filandia y Polonia
Noticias oficiales confirman la sublevación de la Polonia rusa y de Filandia contra los rusos.

Alemania había facilitado armas á los sublevados para que se lanzaran á la guerra.

El movimiento revolucionario se extiende rápidamente.

Los hombres de todos los pueblos de Filandia y Polonia están sobre las armas.

Todos han ingresado en los Cuerpos que guardaban dichas provincias, sosteniendo encarnizada lucha contra las tropas rusas que invadieron el territorio para dirigirse á Austria.

Oñreiciendo la independencia

También está comprobado que el emperador de Alemania, usando de su habilidad, ha escrito un documento á Polonia ofreciéndola su independencia política y económica el día que Alemania consiga el triunfo, aniquilando á Francia y Rusia.

Los habitantes de estas dos provincias desearios de recobrar su antigua libertad, han creído en las palabras del kaiser y esperan ser libres de la tutela de Rusia.

Triunfo de los alemanes sobre los rusos?

Telegramas de Berlín aseguran que los alemanes han obtenido brillantes triunfos en la frontera ruso-alemana.

En los despachos se agrega que las fuerzas rusas penetraron en territorio alemán siendo cogidos entre dos fuegos, sembrando el desconcierto en las filas rusas.

La carnicería fué horrible. De las cuatro divisiones rusas, casi todas quedaron diezmadas.

Y los que no cayeron muertos ó heridos han sido hechos prisioneros. La derrota de los rusos se debe á que los alemanes tenían oculta la artillería en los matorrales, y desde allí hacían descargas certeras, que aniquilaban á los soldados moscovitas.

Como todas las noticias procedentes de alguna de las naciones litigantes, hay que acogerlas con reserva.

Movimientos de la escuadra alemana

Reina vivísima emoción en Rusia, especialmente en San Petersburgo.

La causa de tal temor no es otra que los movimientos efectuados por la escuadra alemana del Báltico.

Porque se dice que camina á marcha forzada hacia el puerto de Cronstadt, con el propósito de bombardearlo.

Complot alemán en Inglaterra?

Los alemanes residentes en Londres son 30.000.

En casas sospechosas de alemanes se han hallado fusiles y municiones. Cerca de Fleet se descubrió un verdadero arsenal alemán.

Se cree en la existencia de un complot.

Todos los alemanes debían tomar las armas en caso de una derrota de la escuadra inglesa y de un desembarco de los alemanes.

Se han hecho veintidós detenciones.

Escaramuzas de tanteo

Ha comenzado un vivo fuego en la población de Tornazonda, provincia de Bodoka, cerca de Galdau.

Por esta parte de la frontera austro-rusa han entrado pequeñas partidas alemanas, que combinan su acción con los austriacos para batir á los rusos.

El día 5, los alemanes destacaron por esta parte de la frontera alguna artillería. Esta cañoneó á varias patrullas rusas, que se presentaron admitiendo combate, pero luego, considerando, sin duda, improcedente una acción seria en el momento, los rusos se retiraron, uniéndose al resto de las fuerzas preparadas para repeler acometidas sucesivas.

En su obra de devastación, alemanes y austriacos apelan á toda clase de medios. Últimamente han incendiado algunas estaciones.

Los rusos han imitado su ejemplo, incendiando las estaciones de Illons ó Inarznini, en la Prusia oriental.

En estos incendios ha habido desgracias personales, si bien muchos pudieron ponerse en salvo.

La telegrafía sin hilos en los barcos

Comunican de Vigo que los buques mercantes pertenecientes á las naciones beligerantes, dotados de telegrafía sin hilos, han recibido indicaciones de la Comandancia de Marina para que no la utilicen.

Los capitanes han ofrecido acatar la orden.

Si no la cumplen se les obligará á desmontar los aparatos.

La marina portuguesa

Se sabe que Portugal organiza una división naval, mandada por el vicealmirante Joaquín Javier Brito.

Gran combate entre rusos y austriacos

Los austriacos saltaron el soporte de un puente sobre el río Zbroutel, con objeto de pasar la frontera.

Apercibidos los rusos, desplegaron las fuerzas, librándose un gran combate durante varias horas.

Fueron rechazados los austriacos con grandes bajas.

La invasión de Rusia por esta parte de la frontera será importantísima y por ese motivo son concentradas grandes cantidades de rusos para impedirlo.

Declaración importante

El Gobierno inglés ha declarado que considerará traidora á toda nación neutral que ejerza el comercio con Alemania.

Pasajes gratuitos

El Gobierno serbio ha acordado conceder pasaje gratuito en los ferrocarriles á todos los súbditos franceses que deseen regresar á su país.

Se ha confirmado que los austriacos evacuaron la población de Vise-grot, que fué ocupada inmediatamente por los serbios.

Los franceses en Lorena

Un Cuerpo de ejército francés marchó sobre Alemania, penetrando en

Lorena y ocupando los pueblos de Vie y Moyenoic.

Las fuerzas han recogido documentos importantísimos que demuestran que los alemanes tenían premeditado cuanto sucede en la actual campaña, y dispuesta la organización de guerra desde hace bastante tiempo.

Concededores los alemanes de cuantos elementos de combate tenía la «entente», aceleraron sus movimientos antes de que ésta terminase la movilización.

En Molhousse

Las tropas francesas han entrado en Molhousse.

Dos combates

Se asegura que los franceses acaban de penetrar en el Luxemburgo, librando un grandísimo combate con los alemanes, que han sido rechazados.

Se agrega que ambos ejércitos sufrieron muchas bajas.

También se afirma que ha habido otro combate entre franceses y alemanes en Mólhousse, y que los prusianos rechazaron á los soldados de la República, causándoles numerosas bajas.

Patrulla capturada

Una patrulla de hulanos, compuesta de diez soldados, fué capturada ayer en territorio de Baronois y conducida á Ginet.

En Luxemburgo

Hoy se han librado varios combates en el Luxemburgo belga, entre fuerzas alemanas y francesas.

Una división de caballería alemana pasó el río Mosa.

De Alicante

Comunican de Alicante que de paso para Valencia han llegado procedentes de Orán, cincuenta obreros tonerios.

Mañana es esperado el general Weyler, que viene de Madrid para trasladarse á Palma de Mallorca.

En apoyo de Alemania

Según L'Echo, de París, han salido de Salburgo para Munich, grandes núcleos de tropas austriacas, que van á apoyar á Alemania.

Los hermanos de la reina Victoria, lucharán contra los tíos de don Alfonso.

La ex reina madre, doña María Cristina tiene tres hermanos, de los cuales uno es generalísimo del ejército austriaco, otro manda un cuerpo en el mismo ejército y el tercero es almirante de la flota austriaca.

La reina doña Victoria tiene tres hermanos, dos en la armada inglesa y otro en el ejército británico.

Si ambos ejércitos se encuentran los tíos del rey de España y los hermanos de la reina se verán obligados á luchar uno frente á otros.

Ministros y diputados voluntarios á la guerra

Es tal el entusiasmo que producen en Francia los triunfos obtenidos por las tropas francesas y el odio que se tiene á Alemania, que numerosos diputados y exministros se alistaron como voluntarios, incorporándose al Ejército.

Entre éstos se encuentran Caillaux, Cécileh, Clót, Lebun, Notin, diputado socialista, y Jean Bon.

Todos irán en calidad de suboficiales y oficiales.

Los alemanes derrotados en Lorena

Ampliamos el telegrama de la toma de Lorena por las tropas francesas.

Una brigada llegó á Althirch, que se hallaba defendida por tres fuertes atrincheramientos ocupados por varias brigadas alemanas.

Los franceses iniciaron un fuerte combate, en el que jugó mucho la artillería, que abrió brecha en el campo enemigo.

Defendiéndose fieramente los alemanes que ocupaban las trincheras, pero las tropas francesas, con gran heroísmo, lograron desalojar á los enemigos, que huyeron, dejando muchos muertos y heridos abandonados.

Los franceses persiguen á los alemanes

No contentos los franceses con desalojar á los alemanes, asaltaron la población varias brigadas y un regimiento de dragones.

Hicieron escasa resistencia las fuerzas alemanas, pues los dragones persiguieron algunos kilómetros causándoles numerosas bajas.

Por la noche las fuerzas alemanas pudieron iniciar la retirada de los últimos fuertes sin ser hostilizados.

Las bajas de los franceses han sido escasas.

Entusiastas aclamaciones á los vencedores

Dueños de la población las tropas francesas, fueron aclamadas en las calles entusiásticamente por todos los habitantes.

Estos, llevados de su amor á Francia, arrancaron los mojoneros que limitaban la frontera francesa.

Los soldados son llevados en triunfo por todas partes.

Continúan el avance

Al amanecer, los franceses continuaron avanzando cautelosamente por temor á alguna sorpresa.

Los alemanes habían abandonado durante la noche todas las fortificaciones y puntos extraterritoriales que defendían la ciudad de Mulhousse.

De este modo y sin disparar un sólo tiro entraron los franceses al atardecer, siendo también aclamados y vitoreados.

Fuera del pueblo, la caballería francesa inició la persecución contra la retaguardia alemana.

El ardor bélico de los franceses determinó la derrota completa de las tropas alemanas.

Alsacia de fiesta por la entrada de los franceses

En toda Alsacia el júbilo por la entrada de los franceses es indescriptible, inenarrable.

La población presenta el aspecto de los días de fiesta, pues ya se organizan varias para obsequiar á sus antiguos compatriotas.

El generalísimo francés, Joffre, ha publicado una proclama expresando al pueblo de Alsacia el orgullo que sienten los franceses por el recibimiento de que han sido objeto y de que experimentan los soldados al ser los primeros que, tomando la revancha, llevan en los pliegues de la bandera los mágicos nombres del deber y la libertad.

Júbilo en Francia

En Francia el espíritu público, ante de los más enemigos de la guerra, reacciona rápidamente.

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... 4 DOS PERRAS
Tejas lavadas, vara de ancho... 4 REAL
Géneros doble ancho para sábanas... 4 SEIS PERRAS
Clases superiores, lavado... 4 PESETA
Preciosos driles... 4 DOS REALES
Corsés con ligas... 4 SEIS REALES
Renterías para colchones... 4 TRES REALES

Depósito de cuellós y puños planchados, á 14 y 16 reales decena
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

SINFORIANO RÓDENAS

DIAS DE REGALO

EL MIÉRCOLES Y JUEVES

Camisetas de señora, bordadas, á 1-50 pesetas.
Paldas plisadas, á peseta.
Medias de seda, transparentes, tres pares 3 pesetas.

PRECIOSA COLECCIÓN DE BLUSAS FANTASÍA

SINFORIANO RÓDENAS

UN TRIUNFO DE VICENTE PASTOR Y UN FRACASO DEL "FENÓMENO"

TOROS: SEIS DE SALTILLO

LA CORRIDA

La situación de ánimo en que a la hora de escribir estas líneas nos encontramos, impiden hacer una introducción festiva, como es costumbre en estos casos.

Nos limitaremos, únicamente, a dar cuenta exacta de lo ocurrido en el circo taurino en la tarde de ayer.

Pocas veces, tal vez ninguna, se habrá notado en Santander una animación tan extraordinaria como la que despertó esta corrida.

Más de cuatro mil espectadores se quedaron sin poder entrar en la Plaza por falta de localidades.

Estas alcanzaron precios verdaderamente fabulosos.

Nosotros hemos llegado a pagar por un tendido de sol ocho pesetas, siendo esto una prueba de cómo estaría el circo taurino a la hora de empezar la fiesta.

Imposible que lleno tan colosal vuelva a repetirse.

La corrida dió principio a las cinco menos cuarto, siendo presidida por el concejal católico señor Herrera Oria.

Cuando éste se presentó en el palco presidencial, fué saludado por el soberano con algunas palmitas.

Hecha la oportuna señal se presentaron en el ruedo las cuadrillas, a cuyo frente marchaban los diestros Vicente Pastor y Juan Belmonte.

Cambiada la seda por el percal, se da suelta al Saltillo

PRIMERO

El torillo es cárdeno, recogido de pitones y con escasas chichas.

La tanda la forman entre los picadores Melones y Cid. Este hace una primorosa coquillita nueva.

De reserva está Melones chico.

El primer picotazo serio corre a cargo del Cid, después del cual Pastor intenta parar los pies al cárdeno, sin conseguirlo.

El toro, a las primeras de cambio, se nos manifiesta buey de solemnidad, dándose a correr de un tercio a otro, sin que hubiese fuerza humana que consiguiera reducirlo a la obediencia.

En total, y buscándole en todos los terrenos, tomó el de Saltillo un reflonazo y cuatro varas, dando dos caídas y no causando bajas en las caballerías.

Durante el tercio no anotamos de importancia nada por parte de los matones, más que la incansable labor de Vicente y una medio verónica de Belmonte al rematar un quite, que no pasará a la Historia, ni falta que hace.

De adornar el morrillo del astado se encargan Magritas y Morenito de Valencia.

Este, entrando por delante, prende un buen par arriba, llegando muy bien a la cabeza del buró.

Magritas secunda con otro par de esos que dan fama y gloria a cualquier rehiletero, por la forma de llegar, cuadrar y levantar los brazos.

Repite ambos muy lucidamente y el pueblo soberano toca las palmas al *chí* y al *gato*.

Suenan los clarines y Vicente Pastor, ataviado con un terno color azul celeste y oro, brinda al señor Oria, y con paso seguro se dirige al enemigo, que aunque no está hecho una malva, tampoco puede tacharse de dificultoso.

Buena prueba de ello es que Vicente empezó con un pase natural, bueno, con la izquierda, siguiendo con otro ídem, otro en redondo por bajo, uno ayudado, por bajo también, todos ellos dados de cerca y tratando de sujetar a la res.

Esta se le fué y siguió el de Embajadores un poco más movido, pero siempre desde cerca y manejando la mano zurda.

En cuanto el cárdeno juntó las manos, Pastor se perfiló con su buen estilo y entrando desde corto y más derecho que una vela, metió el estoque hasta las cintas en todo lo alto, cobrando, pues, por lo tanto, una soberanísima estoada que hizo caer al toro con las cuatro patas por alto.

El pueblo soberano aplaudió con entusiasmo al madrileño, que cortó la oreja de su víctima.

¡Bravo, don Vicente, así se mata!

Un espectador arrojó al espada hasta las botas.

SEGUNDO

Negro zaíno, del mismo tipo que el anterior y con idénticas chichas.

De salida da algunas carreras que no nos dan buena espina.

Belmonte, en medio de una gran expectación, da frente al 7 cinco verónicas, un farol y una navarra; en todo lo cual no vimos nada que nos demostrase que estábamos delante del *fenómeno*, pues la navarra dejó bastante que desear, el farol dos pasos de lo mismo y en las verónicas se enmendó de terreno en las cinco.

Como picapedreros están Veneno y Cénitico, marrando el primero y estando al quite el señor Vicente, que se arrojó bastante al pitonudo al quitar.

Vuelve el mismo piquero a la carga y esta vez tiene más suerte que la anterior, agrandándose Belmonte al rematar el quite, al pitón izquierdo.

Céntimo larga candelá y alivia el de Embajadores, metiéndose en los costillares de la res.

En total, el tercio se compuso de cuatro sartenozas, una caída y un caballo fuera de combate.

El tercio no fué lucido por que el toro resultó bastante soso.

Del segundo tercio están encargados Vito y Pílm, los cuales se disponen a cumplir su cometido de la mejor manera posible.

Vito prende un par pasado, Pílm otro de señal, cayéndose un palitroque y cerrando el tercio el primero con medio par.

los diestros Celita, Lagartijillo y Corchaíto.

Los dos primeros se portaron regularmente.

Corchaíto, al entrar a matar al segundo toro fué cogido, volteado y corneado furiosamente por el animal.

Conducido a la enfermería, en medio de una gran hemorragia, apreciose una tremenda herida en la región precordial y otra en el cuarto espacio intercostal, con fractura de la cuarta costilla.

El asta del toro penetró en el corazón del diestro, quien tenía otra herida en la ingle derecha.

El asta había penetrado hasta la cavidad del abdomen.

Ambas heridas eran mortales de necesidad por lo profundísimas.

Colocado el diestro en la cama, se le reconoció un enorme boquete, por donde salía sangre en gran cantidad.

Al herido se le aplicaron inyecciones de suero, que resultaron inútiles.

Llamóse a dos sacerdotes para que le administraran la Extremaunción, siendo todo, como se ha dicho, inútil, pues Corchaíto falleció a los pocos minutos de haber idregado en la enfermería.

Al enterarse el público, muchos espectadores pidieron que se suspendiese la corrida, pero ésta continuó.

Fallecimiento del presidente argentino.

Según un cablegrama recibido de Buenos Aires ha fallecido en dicha capital el presidente de aquella República, don Roque Sáenz.

Su muerte ha sido sentidísima.

QUEJAS DEL PÚBLICO

Los tranvías del Astillero

A la una de esta mañana se acordaron a nuestra redacción unos doce caballeros y cuatro señoras formulando la siguiente queja contra la empresa de los tranvías del Astillero:

Con objeto de venir a la corrida de toros sacaron billetes de ida y vuelta en dichos tranvías.

Terminados los toros, dedicáronse a cenar y distraerse hasta las doce de la noche, que se dirigieron en busca de los coches que habían de conducirlos a sus respectivos domicilios.

Pero su sorpresa fué grande al encontrarse con que los carruajes llevaban todos mayor número de viajeros que los autorizados por el reglamento. Esperaron otros, y sucedió igual.

Hicieron la reclamación a los empleados y éstos contestaron que ellos no tenían la culpa, pues carecían de material de tracción.

El tranvía que debía de tener la salida a la una, la verificó a las doce cuarenta y cinco, quedando sin poder regresar al Astillero más de cincuenta personas, entre las que se contaban muchas señoras.

Visto el proceder de la empresa acordaron visitar al señor gobernador quien les contestó que lleva recibidas incontables quejas y a pesar de los apercibimientos la empresa no ha corregido el servicio.

Y el señor gobernador, que debe y puede corregir abusos de esta naturaleza que de modo tan notorio perjudican, aconsejó a los peticionarios que acudieran a la prensa, como así lo han hecho.

Al lamentarse ante nosotros del proceder de la empresa de los tranvías, presentaron los billetes de ida y vuelta que obraban en su poder.

No podemos dejar en silencio atropellos cual el expuesto, pues si esa empresa expende un número de billetes, tiene la obligación de transportar al sitio de procedencia a los poseedores de ellos. Si el servicio es deficiente, mejórese; pero cumpla con los viajeros que religiosamente pagaron el billete, para verse obligados a pernóctar en Santander.

Y al señor gobernador le decimos, que no es la Prensa quien puede evitar y corregir los abusos: es él quien está obligado a hacerlo. Para eso es la primera autoridad de la provincia.

REMITIDO

Señor director de LA REGIÓN CÁNTABRA. Muy señor mío:

Adjunto remito a usted la siguiente protesta con el fin de que se digné publicarla en LA REGIÓN.

Aprovecha gustoso esta ocasión para ofrecerse de usted s. s. q. l. e. l. m.

CÁNDIDO GARCÍA RUIZ.

Es el caso, señor director, que ayer fuí víctima de un atropello ineficaz por parte del sargento de Seguridad, número 1, é individuo del mismo cuerpo, número 47.

Ese atropello ha consistido en que ayer tarde mandé a cangear una andanada de sol para la corrida de la misma, y creyendo las citadas autoridades que el individuo a quien mandé cangear por otra de sombra la mía, que era de sol, el citado individuo fué detenido por dichas autoridades y arrancáronsele las entradas que habían de cangearse.

Para protestar en forma, de tan absurda detención, me presenté a dichas autoridades para demostrarles que la persona detenida no se dedicaba a la reventa de billetes, sino simplemente a realizar un canje.

Pero en lugar de atenderme fuí detenido y conducido al Cuerpo de Vigilancia, donde nuevamente fuí maltratado de palabra.

Como esto supone una falta que debe castigarse, al mismo tiempo que se impone me sea abonado el importe de las entradas, lo pongo en conocimiento de usted para que por su conducto haga llegar esta queja al señor gobernador para los efectos consiguientes.

CÁNDIDO GARCÍA RUIZ.

parte secreta, del Tratado de la Triple Alianza, demostrando al mismo tiempo que el caso actual lo constituye un «casus federis».

En todas partes ha producido gran satisfacción la conducta observada por Italia.

Movilización de tropas

Telegramas de Berna afirman que apresúrase la movilización de tropas activas de las primeras reservas.

Dícese también que los alemanes mataron a un centinela suizo.

La opinión empieza a commoverse.

Actitud de 900 cableños

Comunican de París que 900 cableños empleados en la refinoría de las fábricas de gas de Argelia han pedido que se los incorpore al ejército francés.

Alemania no declara la guerra a Portugal

Notician de Lisboa que se ha desmentido el rumor de que Alemania había declarado la guerra a los portugueses.

La normalidad en todo Portugal es absoluta.

En el Ministerio de Justicia penetró en la Secretaría una bala por el balcón, ignorándose quién pueda ser el autor del disparo y los móviles que a ello le indujeran.

En el Parlamento se ha aprobado con gran entusiasmo la ley autorizando al Gobierno para que adopte las medidas necesarias con el fin de garantizar el orden y seguridad nacional.

Las minorías manifestaron su conformidad, estando de acuerdo de que el Gobierno de Portugal debe seguir con entusiasmo la política inglesa.

La confianza comercial renace en Inglaterra

Hablando con el ministro de Estado, señor marqués de Lema, éste ha manifestado esta tarde a los periodistas que, según noticias que tenía de Inglaterra, ha renacido la confianza comercial, asegurándose las subsistencias.

Millares de voluntarios se han presentado al embajador español con objeto de alistarse como voluntarios en el ejército inglés, para ir a pelear contra la nación alemana.

Hasta ahora no se sabe si esos voluntarios serán ó no admitidos como tales.

Lo único que se puede afirmar es que esos voluntarios están dispuestos a pelear en contra de Alemania.

Los alemanes pretenden plantear un conflicto a España

Comunican de Berlín que en vísperas del avance de los alemanes, la muedumbre, ignorante de la situación neutral en que frente al actual conflicto se mantiene España, algunos exaltados, que nuncan faltan, hicieron manifestaciones de desagrado frente a nuestra embajada.

Enterado el Gobierno alemán de dichos actos, se apresuró a dar explicaciones, censurando y protestando del acto.

Al mismo tiempo y como prueba de la buena amistad que existe entre Alemania y España, después de las citadas explicaciones, el ministro alemán invitó a nuestro embajador a un almuerzo.

La prueba de esa amistad está en que la policía intervino inmediatamente.

Afirmó que Alemania aspira a mantenerse en cordiales relaciones con los españoles.

El embajador confirmó así mismo el encuentro que los franceses tuvieron con los alemanes en la frontera de Luxemburgo.

Respecto a Bélgica, añadió que Lieja sigue defendiéndose con ardor.

Comprobó también los casos de heroísmo y amor patrio realizado en Lieja con motivo del ataque de los alemanes a la capital belga.

Inglaterra no interrumpirá la exportación de carbones a España

El ministro de Estado ha dicho esta tarde a los periodistas que tenía que comunicarles una grata noticia relativa a España é Inglaterra.

Nuestro embajador en Londres ha manifestado que aquel Gobierno ha acordado que no se interrumpa la exportación con España de carbones ingleses.

Esta medida pone a cubierto de los temores que se abrigan de una probable falta de carbón.

Noticias generales

Toros en Cartagena.—Muerte de Fermín Muñoz (Corchaíto)

Esta tarde, en la plaza de toros de Cartagena, se han lidiado seis toros de la ganadería colmenareña de don Félix Gómez.

Los bichos resultaron bueyes, estando encargados de despacharlos

Los belgas construyen nuevas defensas

Cincuenta y tres mil belgas llevan dos días haciendo nuevas defensas en todos los fuertes.

El Estado Mayor asegura que la plaza quedará inexpugnable.

Reina gran agitación por los procedimientos que siguen los alemanes, porque, despreciando las leyes de guerra, enarbolan bandera blanca parlamentaria ante las trincheras belgas, disparando después a traición.

La población de Lieja se eleva, aproximadamente, a 200.000 habitantes.

Tiene la ciudad Tribunal de apelación, obispado sufragáneo del arzobispo de Malinas, que extiende su jurisdicción a la provincia de Limburgo; Universidad, Escuelas de Minas, de Ingenieros, de Artes y Oficios y Normal; Seminario, Instituto de sordomudos, Academia de Bellas Artes y Conservatorio de Música.

En Lieja está la capitalidad de un distrito ó división militar.

Está unida por líneas férreas con Bruselas, Lovaina, Malinas, Namur y Colonia.

Las minas de hulla han sido la base de la prosperidad de Lieja. Algunas están tan cerca de la ciudad que sus galerías pasan por debajo del cauce del Mosa y de las calles.

En cuanto a las industrias, fama universal tiene Lieja por sus armas de fuego, sus fundiciones de cinc y sus talleres de maquinaria. Se fabrican también artículos de orfebrería, tejidos de lana y algodón, chocolate, jabón, papel y curtidos.

El Mosa atraviesa la ciudad, haciendo una isla de una parte de ella.

Seis puentes, contando uno del ferrocarril, unen la isla y las dos orillas del río.

La mayor porción de la ciudad, con los más importantes edificios, está a la izquierda del Mosa; en la orilla derecha y en la isla se hallan las fábricas y los barrios obreros.

Hay, además, nueve arrabales.

La ciudad es bellísima. En ella hay muchos monumentos escultóricos, de los cuales es el más célebre la gran estatua ecuestre de Carlo Magno, y numerosos y admirables edificios antiguos, como el actual palacio de Justicia, que en tiempos fué palacio de los príncipes-obispos, levantado de 1508 a 1540, del que Carlos V decía que era el más soberbio de la Cristiandad.

Las tropas que defienden a Lieja comprenden la tercera división, al mando del teniente general Leman, infatigable y valiente gobernador de aquella plaza fuerte, comprende igualmente cuatro brigadas mixtas; pero tiene un efectivo más considerable, que asciende, próximamente, a 39.000 individuos entre oficiales y tropas, y más de 6.000 caballos.

Hoy todas estas tropas están ocupando sus respectivos puestos en el campo de batalla.

Los rusos derrotan a los alemanes

Un nuevo combate hubo entre rusos y alemanes que decidió la victoria en favor de los primeros.

Los telegramas de San Petersburgo dan cuenta del combate librado entre ambas fuerzas en los siguientes términos:

Fuerte columna alemana avanzaba hacia la frontera rusa con intención de obligar a los rusos a presentarle batalla.

Estos, que se encontraban parapetados cerca de Eydikuler, prestarónse a la defensa.

La caballería inició la pelea contra las avanzadas rusas encargadas de cercarlos el paso.

Los rusos, replegarónse, haciendo creer a los alemanes que no podían resistir el empuje de sus tropas.

El grueso del ejército avanzó, viéndose pronto sorprendido por certero fuego de artillería que hacían los cañones rusos.

Por ambos lados, derecha é izquierda, la infantería cargó a la bayoneta mientras que la caballería sembraba el pánico en las filas alemanas.

Como los rusos los causaban numerosas bajas hubieron de iniciar la retirada ordenadamente sin que los rusos cesaran de perseguirlos.

La caballería rusa presentóse en línea de batalla retando a la alemana, pero está rehusa el combate perseguida por las granadas de la artillería que causó muchas bajas hasta que se pusieron fuera del alcance de los cañones rusos.

Roma se propone publicar el texto secreto del Tratado de la Triple

Diene de Roma que á consecuencia de los últimos sucesos el Gobierno de aquella Nación está dispuesto a publicar el texto íntegro, incluso la

Celébranse manifestaciones de júbilo por las victorias del ejército francés sobre el alomán.

Expídense miles de despachos a las tropas que entraron en territorio alemán felicitándolas por la conquista alcanzada.

Huyen los alemanes y arrasan cuanto encuentran a su paso

Recíbense telegramas en París del campo de operaciones que manifiestan que los alemanes, al evacuar á Mulhouse, retiráronse al Sur de Mébrissch.

En la retirada incendiaron los edificios y almacenes de víveres que encontraron al paso, evitando que los franceses tuvieran dond vivaquear.

También destruyeron los parques y forrajes asolando los campos.

Las selvas fueron asimismo pasto de las llamas, llevándose cuanto ganado encontraron.

Los campesinos huyen aterrorizados, refugiándose en las escabrosidades del terreno.

Mujeres y niños lloran amargamente al ver destruídos sus humildes viviendas.

Las tropas alemanas amenazaron a los alsacianos con fusilar á todos los que los este infundan sospechas.

No obstante estas amenazas, cunde el entusiasmo en toda Alsacia al verse libre del poder germano.

Muchos ciudadanos alistanse en las filas francesas y otros préstanse voluntarios a servir de guías para enseñar el camino.

Felicitando a los victoriosos en Alsacia

El ministro de la Guerra francés, por acuerdo del Consejo de ministros y de M. Poincaré, ha teleografiado al generalísimo Joffre felicitándole por el triunfo de las armas francesas.

Dice en su despacho el ministro que haga extensiva la felicitación al ejército por la brillante y enérgica ofensiva realizada, que trae a la nación francesa precioso reconfortante y días de gloria que la Francia republicana sabrá conservar.

Tremenda derrota de los austriacos

Dicen de París que los austriacos han intentado de nuevo pasar el río Drina, habiendo sido rechazados por fuerzas serbias, que se batieron briosamente.

Los austriacos sufrieron un gran descalabro, habiendo tenido más de quinientos muertos y numerosos heridos, figurando entre ellos varios jefes y bastantes oficiales.

Al traspasar el Drina ahogáronse centenares de soldados.

Oficiales alemanes, heridos

Dicen de Amberes que algunos oficiales heridos se encuentran en Naestricht, los cuales aseguran que las tropas están irradisimas por la resistencia de los belgas en Lieja.

Añade el citado despacho que la ciudad será bombardeada é incendiada.

Han llegado centenares de prisioneros alemanes.

De Bruselas.—25.000 alemanes

Comunican de Bruselas que hay concentrados en la frontera germano-belga, hasta el río Nosa, más de 25.000 alemanes con grandes elementos de guerra, con objeto de proseguir la marcha.

Los belgas concentran sus fuerzas

Los belgas han reconcentrado en Lieja 25.000 hombres y hoy llegarán a Namur 25.000 ingleses y 50.000 franceses, aproximándose, por tanto, una gran batalla.

París: Los franceses avanzan hacia Alsacia

Despachos recibidos de París comunican que las tropas francesas avanzaron hacia el territorio alsaciano, apoderándose de la capital de Kolnar, población fabril con importantes fabricaciones de tejidos y curtidos.

Los franceses ocuparon toda la línea que une Kolnar con Nulhouse.

El encuentro fué reñidísimo, registrándose numerosas bajas por ambas partes, ignorándose al mismo tiempo mayores detalles.

Yate que se transforma en buque hospital

Dicen de Londres que el magnífico yate de la emperatriz Eugenia se ha transformado para dedicarle a buque hospital y recoger los heridos que resulten en las batallas navales.

Los alemanes suspenden la ofensiva

Noticias recibidas de Bruselas dicen que los alemanes han acordado suspender durante tres días las hostilidades, permaneciendo inmóviles y poniéndose fuera del alcance de los cañones de Lieja.

osido de 1914
IDAD
omunicado,
uelas de de
s convenien
s se recibie
aras horas de
02
a
s en Lerena
a de la toma
francesas.
lthireh, que
tres fuertes
los por va
un fuerte
mucho ha
a en el cam
los alema
cheros, pe
on gran he
á los ene
jando un
abandona
á los ale
ses con des
taron la po
y un regi
cias las fuer
ignores per
netros cau
alemanas
da de los
stilizadas.
es han sido
á los ven
Las tropas
das en las
r todos los
or á Fran
que limi
os en triun
nce
esos confli
elosamiento
sa.
bandonado
s fortifica
os de
ouse.
isparar un
anceses al
aclamados
caballería
ción contra
franceses
pleta de las
entrada
s
oilo por la
indescrip
el aspecto
ya se orga
r á sus an
Joffre, ha
xprosan
gullo que
el recibí
objeto y el
ados al ser
la revan
de la ban
del dere
ia
íblico, ad
la guerra

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7:25, 10:45, 14:25 y 18:35.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — DE VENTA EN LA FARMACIA DE SU AUTOR
ERNESTO DEL CASTILLO
LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. — SANTANDER

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!
ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN:
Para caballeros
Botinas de una pieza, con cartera figurada, borreguiles, botas de cartera de abrochar y zapatos de tafete negro, en forma de moda, cosidos y clavados, a 9 pesetas par.

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
DE
ARIJA Y LEGAZ
Rubio, 14 y 16 — Santander
ANÍS DEL PERAL
ANÍS DICENTA
COGNAC GALICIA
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.— Motores a gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
NOMBRE COMERCIAL
REGISTRADO
con el número 2.712
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
— SANTANDER —
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MÁTEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González-Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

INTERNACIONAL
REFRESCOS
cerveza exclusiva
SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS
Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminentes métricas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

BENITO PERNÍA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros camareros, jardineros y mozos de labranza.

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA